

Образ наемников в документах генуэзских колоний Северного Причерноморья XIII–XV вв.

Артём Зибалов

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

E-mail: zibalovartem@rambler.ru

Образ наемников в документах генуэзских колоний Северного Причерноморья XIII–XV вв.

Наемные солдаты являются одними из наиболее специфичных персонажей истории средневековой Европы. Как правило, средневековые нарративные источники изображают их в негативном свете. По практически единогласному мнению исследователей наемник выпадал из структуры средневекового общества и имел в сознании средневекового человека резко негативную окраску. Вместе с тем в средневековой литературе можно встретить сюжеты, которые ставят под сомнение сформулированный образ. Кондотьеры и простые наемники в одних и тех же произведениях могут выступать как отрицательные, так и как вполне положительные персонажи.

В связи с этим большую ценность представляют многочисленные документы из средневековых архивов Генуи, в которых фигурируют наемные солдаты. На наш взгляд, именно образ, содержащийся в этой группе источников наиболее близок к подлинному восприятию наемников в средние века.

Подобные документы есть и в собраниях, касающихся генуэзских колоний Северного Причерноморья. К ним относятся петиции частных лиц, торговые договоры в которых участвуют наемники, а так же Устав Каффы 1449 г. Документы первого типа составлялись от имени истцов; часто, помимо стандартных формул и текста прошения в них включались фрагменты, которые можно интерпретировать как прямую речь «заказчика» документа. Таким образом, можно «услышать речь» субъектов нашего исследования. На основании известных нам петиций генуэзские наемные солдаты порой предстают как вполне уважаемые члены общества, которые имеют семьи и недвижимость на территории колоний. Этот образ часто находит подкрепление в известных нам документах второго типа. Наемники могут выступать участниками крупных сделок в качестве одной из сторон либо свидетелей соглашения наравне с крупными купцами.

Несколько иной образ может сформироваться при прочтении Устава Каффы 1449 г. Этот законодательный документ был написан на основании многочисленных прецедентов, которые пространно цитируются на его страницах. Мы видим, что наемники иногда становятся жертвами злоупотреблений со стороны своего начальства, более того, солдаты генуэзских гарнизонов в Северном Причерноморье выступают, едва ли не угнетенной социальной группой. При этом обращает на себя внимание парадоксальное отсутствие в Уставе 1449 г. каких либо намеков на хулиганское поведение наемников на территории северо-причерноморских колоний. Притом, что он кишит намеками и прямыми указаниями на злоупотребления своим положением служащих администрации всех уровней.

Типичный для средневековой историографии образ солдата-мародера возникает лишь в период крупных вооруженных конфликтов.

Попробуем объяснить этот выпадающий из средневековых стандартов образ. Наемники, несущие службу в колониальных гарнизонах, находились на значительном удалении от метрополии, во враждебном окружении, в меньшинстве, и легко контролировались администрацией. Такое положение оставляло мало места для анти социального поведения, которое поэтому и не отложилось в документах. Как следствие, присутствие положительного, а иногда и респектабельного образа наемника в этой группе источников.

Посмотрим на этот образ в общеевропейском контексте. Огромной проблемой для средневекового Запада была демобилизация наемников после завершения военных конфликтов. Более не востребованные они сбивались в банды и терроризировали население. Это была одна из основных причин формирования упомянутого в начале негативного образа наемников в историографии. В связи, с чем образ, присутствующий в документах гемуэзских колоний Северного Причерноморья позволяет предположить, что для рядового наемника вербовка в состав городского гарнизона была способом социализации. Таким образом, он обретал необходимую для общества профессию и находил свое место в нем. Что влияло на модель поведения и отношения с окружающими.